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                Executive Summary - Refineries
   POVZETEK
   Referenčni dokument (BREF) o najboljših razpoložljivih tehnologijah v
   rafinerijah mineralnih olj in plina je plod izmenjave informacij,
   opravljenih v skladu z 2. odstavkom 16. člena Direktive Sveta
   96/61/ES. Ta povzetek - namenjen branju skupaj z razlagami ciljev,
   uporabe in pravnih pogojev v predgovoru BREF dokumenta - opisuje
   glavne ugotovitve, glavne sklepe o BAT ter z njimi povezane ravni
   emisij. Lahko ga sicer beremo in razumemo kot samostojen dokument,
   vendar kot povzetek ne odraža vseh kompleksnosti, predstavljenih v
   glavnem besedilu BREF dokumenta. Zato ta povzetek ni zamenjava za
   glavno besedilo BREF dokumenta pri odločanju o BAT. V tej izmenjavi
   informacij je neposredno sodelovalo več kot 40 ljudi. Naftna podjetja
   so tipična mednarodna podjetja, zato so bili v proces vključeni tudi
   ljudje iz držav zunaj EU.
   Področje
   Področje BREF dokumenta za sektor rafinerij mineralnih olj in plina
   temelji na točki 1.2 priloge I direktive IPPC 96/61/ES, od katere je
   prevzet tudi naslov. Dokument obravnava sektor rafinerij mineralnih
   olj, pa tudi obrate za zemeljski plin. V dokumentu niso obravnavane
   druge povezane dejavnosti, kakršne so raziskave ležišč, proizvodnja,
   prevoz ali trženje proizvodov. V dokumentu so obravnavane vse vrste
   rafinerij mineralnih olj ne glede na zmogljivost in vse vrste
   procesov, značilnih za rafinerije. Nekatere dejavnosti, ki potekajo
   ali lahko potekajo v rafinerijah, v dokumentu niso obravnavane, ker
   jih obravnavajo drugi BREF dokumenti (npr. o proizvodnji nižjih
   olefinov in topil, pridobivanje električne energije iz zemeljskega
   plina). Nekaterih drugih dejavnosti dokument ne obravnava v celoti,
   saj jih deloma obravnavajo drugi BREF dokumenti (npr. hlajenje,
   skladiščenje, odpadne vode in odpadni plini). Torej je treba pri
   izdajanju dovoljenj IPPC za določen obrat upoštevati tudi druge BREF
   dokumente. V BREF dokumentu ni vključeno vračanje tal v prvotno
   stanje, saj to ni tehnologija preprečevanja ali obvladovanja
   onesnaževanja.
   Evropska rafinerijska panoga
   Panoga rafinerij mineralnih olj in plina je pomembna in strateška
   industrijska panoga. Že same rafinerije mineralnih olj pokrivajo 42 %
   evropske porabe energije in 95 % porabe transportnih goriv. V EU,
   Švici in na Norveškem smo našteli okoli 100 rafinerij mineralnih olj,
   njihova skupna letna proizvodnja pa je okoli 700 milijonov ton. Obrati
   so zemljepisno razpršeni po vsej Evropi, na splošno pa so postavljeni
   blizu obal. Po ocenah je v rafinerijah mineralnih olj neposredno
   zaposlenih 55000 delavcev, posredno pa še 35000 delavcev. Zabeležili
   smo 4 kopenske obrate za zemeljski plin.
   Procesi v rafinerijah in najpomembnejša okoljska vprašanja
   V dokumentu je podana sedanja slika tehničnih in okoljskih razmer v
   obravnavanih dveh panogah. Podaja kratke tehnične opise glavnih
   dejavnosti in procesov v panogah, ki jih dopolnjujejo dejanske emisije
   in porabe v evropskih obratih.
   Rafinerijski obrati so praviloma veliki in polno integrirani.
   Rafinerije so industrijski obrati, skozi katere gredo ogromne količine
   surovin in izdelkov, so pa tudi intenzivni porabniki energije in vode.
   Pri svojih procesih skladiščenja in rafiniranja oddajajo rafinerije
   emisije v ozračje, v vodo in v tla, in sicer tako velike, da je zanje
   ravnanje z okoljem pomemben dejavnik. Vrste in količine emisij iz
   rafinerij v okolje so praviloma dobro znane. Glavni onesnaževalci
   zraka pri obeh panogah so ogljikovi, dušikovi in žveplovi oksidi,
   trdni delci (v glavnem iz procesov zgorevanja) ter hlapne organske
   ogljikove spojine. Rafinerija je intenziven porabnik vode, za procese
   in za hlajenje. Med uporabo se voda onesnaži z naftnimi proizvodi.
   Glavni onesnaževalci vode so ogljikovodiki, sulfidi, amoniak in
   nekatere kovine. Glede na ogromne količine surovin, ki jih
   predelujejo, rafinerije nimajo pomembnih količin odpadkov. Danes med
   odpadki iz rafinerij prevladujejo blato, odpadki, ki niso specifični
   za rafinerije (odpadki iz lastne rabe, ob rušenjih itd.) in izrabljene
   kemikalije (npr. kisline, amini, katalizatorji).
   Pri rafinerijah, mnogo manj pa pri obratih za zemeljski plin, so
   glavni onesnaževalec emisije v zrak (glede števila mest izpustov,
   tonaže, števila oblikovanih BAT). Na vsak milijon ton predelane surove
   nafte (pri evropskih rafinerijah je razpon velikosti od 0,5 do več kot
   20 milijonov ton) oddajo rafinerije od 20.000 do 820.000 ton
   ogljikovega dioksida, 60 – 700 ton dušikovih oksidov, 10 – 3.000 ton
   trdnih delcev, 30 – 6.000 t žveplovih oksidov in 50 – 6.000 t hlapnih
   organskih spojin. Na milijon ton rafinirane surove nafte nastane 0,1 –
   5 milijonov ton odpadne vode in 10 – 2.000 ton trdnih odpadkov. Te
   velike razlike med emisijami iz evropskih rafinerij lahko deloma
   razložimo z razlikami v stopnji integracije in tipih rafinerij (npr.
   razlike med enostavnimi in kompleksnimi obrati). Glavne razlike pa
   izvirajo iz razlik med okoljskimi zakonodajnimi rešitvami med
   evropskimi državami. Glavne emisije v zrak iz obratov za zemeljski
   plin so CO2, NOx, SOx in hlapnih organskih spojin (VOC). Voda in
   odpadki so navadno manj pomembni kot pri rafinerijah mineralnih olj.
   Glede na napredek, ki so ga rafinerije že dosegle pri zmanjševanju
   emisij žvepla v zrak se je težišče obravnave začelo premikati na VOC
   (vključno s smradom), trdne delce (velikost in sestavo) in NOx,
   podobno kot pri razpravah o okoljskih vprašanjih na splošno. Ko bo
   prav zaživela razprava o emisijah ogljikovega dioksida, bo močno
   prizadela tudi rafinerije. Tehnologije obdelave odpadnih vod iz
   rafinerij so ustaljene, tako da se je poudarek že preselil na
   preprečevanje in zmanjševanje. Zmanjševanje porabe vode in/ali
   koncentracij onesnaževalcev v vodi lahko vplivajo tudi na zmanjšanje
   končnih emisij onesnaževalcev.
   Tehnike, ki se lahko uporabijo pri določanju BAT
   Pri določanju BAT smo obravnavali skoraj 600 tehnik. Te tehnike smo
   analizirali po konsistentni shemi. Poročilo o analizi vsake tehnike
   podaja kratek opis, koristi za okolje, učinke med mediji, obratovalne
   podatke, uporabnost in ekonomiko. V nekaterih primerih smo raziskali
   motive za uvedbo in navedli tudi vrsto obratov, ki to tehniko
   uporabljajo. Opis tehnik zaključuje seznam referenc, na katerih
   temeljijo podatki v 4. poglavju. Te tehnike smo razdelili v 25
   razredov, ki so našteti v naslednji tabeli.
   Tehnike uporabljane za:
   Točka v poglavju
   Dejavnost/proces
   proizvodnjo in preprečevanje
   pline in odpadne pline
   odpadno vodo
   trdne
   odpadke
   SKUPAJ
   2
   Alkiliranje
   3
   0
   0
   0
   3
   3
   Proizvodnja osnovnih olj
   14
   4
   2
   1
   21
   4
   Proizvodnja bitumna
   2
   5
   1
   2
   10
   5
   Katalitski kreking
   17
   13
   2
   5
   37
   6
   Katalitsko reformiranje
   3
   3
   0
   0
   6
   7
   Procesi koksanja
   9
   19
   8
   3
   39
   8
   Hlajenje
   3
   -
   -
   -
   3
   9
   Razsoljevanje
   13
   0
   4
   1
   18
   10
   Energetski sistem
   56
   22
   2
   0
   80
   11
   Eterificiranje
   1
   0
   1
   1
   3
   12
   Procesi separacije plinov
   3
   2
   0
   0
   5
   13
   Procesi, ki porabljajo vodik
   8
   0
   0
   2
   10
   14
   Proizvodnja vodika
   6
   0
   0
   0
   6
   15
   Integrirano upravljanje rafinerije
   33
   0
   24
   6
   63
   16
   Izomerizacija
   3
   0
   0
   0
   3
   17
   Obrati za zemeljski plin
   0
   12
   5
   3
   20
   18
   Polimerizacija
   1
   0
   0
   2
   3
   19
   Postrojenja primarne destilacije
   3
   2
   3
   3
   11
   20
   Obdelava proizvodov
   5
   2
   4
   0
   11
   21
   Skladiščenje in ravnanje z rafinerijskimi materiali
   21
   19
   2
   12
   54
   22
   Lomljenje viskoznosti
   3
   1
   1
   1
   6
   23
   Obdelava odpadnih plinov
   -
   76
   -
   1
   77
   24
   Obdelava odpadne vode
   -
   -
   41
   -
   41
   25
   Ravnanje z odpadki
   -
   -
   -
   58
   58
   SKUPAJ
   207
   180
   100
   101
   588
   Gornja tabela kaže, da je 35 % tehnik v 4. poglavju namenjenih
   proizvodnji in preprečevanju onesnaževanja, 31 % je tehnik
   zmanjševanja emisij v zrak in 17 % tehnik zmanjševanja onesnaževanja
   vode ali preprečevanja onesnaženja tal. Te številke pa so le odraz
   dejstva, da so emisije najpomembnejše okoljsko vprašanje v
   rafinerijski panogi.
   Najboljše razpoložljive tehnologije v rafinerijah mineralnih olj in
   plina
   Sklepe o najboljših razpoložljivih tehnologijah za obe panogi v celoti
   smatramo za najpomembnejši del tega dokumenta in so podani v 5.
   poglavju.Kjer je bilo mogoče, smo navedli tudi ustrezne ravni emisij,
   porab in učinkovitosti. Tudi to poglavje o BAT kaže, da so emisije v
   zrak najpomembnejše okoljsko vprašanje v rafinerijah. V 5. poglavju je
   zabeleženih več kot 200 BAT, ki se nanašajo na vsa okoljska vprašanja,
   ki jih lahko srečamo pri rafinerijah. Zaradi kompleksnosti panoge,
   različnih surovin, številnih vprašanj medsebojnih vplivov med mediji
   in različnih pogledih na okoljska vprašanja ni bilo lahko opredeliti
   strukturo 5. poglavja. Na primer: to poglavje ne opredeljuje prioritet
   glede okoljskih ciljev ali korakov za doseganje teh ciljev, saj so
   bila stališča o tem v TWG različna, poleg tega pa lahko iste okoljske
   cilje dosežemo na različne načine, ki jih narekujejo posebnosti
   obrata.
   Ta točka povzetka osvetljuje najpomembnejša okoljska vprašanja in
   ključne ugotovitve iz 5. poglavja. Med razpravo o izmenjanih
   informacijah je TWG načela in obravnavala številna vprašanja. V
   povzetku jih je osvetljenih le nekaj od vseh.
   Pristop BAT na podlagi obrata v primerjavi z generičnim BAT pristopom
   Najbolj sporno vprašanje pri pripravi BREF dokumenta je bilo, ob
   upoštevanju njegovega pomena za vse sklepe o BAT v 5. poglavju,
   vprašanje, ali obravnavati rafinerijo kot celoto z vsemi procesi, t.j.
   obravnavati emisije na meji (mehur) obrata, ali pa obravnavati
   integrirano vse medije po posameznih enotah procesa, t.j. uporabljati
   pristop po posameznih enotah. Pomemben je sklep, da je treba
   upoštevati oba pristopa, saj ima v procesu izdajanja vsak od njiju
   svoj pomen, tako da se ne izključujeta, pač pa se lahko med seboj
   dopolnjujeta. Tako smo 5. poglavje razdelili na dva dela (generični in
   procesni BAT). BAT za določeno rafinerijo je torej kombinacija
   elementov, ki niso specifični za obrat, ampak pridejo v poštev za vse
   rafinerije (generični BAT), in BAT, specifičnih za obrat oziroma
   veljavnih za konkretni primer.
   Izvajanje postopkov izdajanja dovoljenj IPPC na podlagi BAT
   Ker ni verjetno, da bi v Evropi gradili popolnoma nove rafinerije,
   pristop na podlagi BAT zadeva predvsem izdajanje dovoljen za nova
   procesna postrojenja v obstoječih rafinerijah in podaljševanje ter
   obnavljanje dovoljenj za obstoječe obrate. Uporaba določenih
   konceptov, povezanih z BAT, v obstoječih rafinerijah je lahko zelo
   težavna. Ta težavnost je povezana s kompleksnostjo panoge rafinerij,
   raznovrstnostjo in visoko stopnjo integracije procesov ali tehnično
   zapletenostjo.
   Kjer pride v poštev, so v poglavju o BAT prikazane tudi ravni emisij,
   »ustrezajoče najboljšim razpoložljivim tehnologijam«. BREF dokumenti
   ne predpisujejo pravno obvezujočih standardov, pač pa industriji,
   državam članicam in javnosti ponujajo informacije in smernice glede
   dosegljivih ravni emisij in porab pri uporabi določenih tehnik.
   Navedene vrednosti niso mejne emisijske vrednosti in jih ne gre tako
   razumeti. Ustrezne mejne vrednosti je treba za vsak primer posebej
   določiti ob upoštevanju ciljev direktive IPPC in lokalnih razmer.
   Ugotovili smo, da je treba vprašanje uvajanja BAT reševati za vsako
   rafinerijo posebej in da je možnih več tehničnih rešitev. Zato so
   tehnike preprečevanja ali obvladovanja v BAT podane kot seznami
   možnosti.
   Med številnimi okoljskimi vprašanji, ki jih obravnava BREF, je
   verjetno najpomembnejša peterica vprašanj, ki jih obravnavamo v
   nadaljevanju:
     * 
       povečanje energetske učinkovitosti
     * 
       zmanjšanje emisij dušikovih oksidov
     * 
       zmanjšanje emisij žveplovih oksidov
     * 
       zmanjšanje emisij hlapnih organskih spojin
     * 
       zmanjšanje onesnaženja vode.
   BAT je povečanje energetske učinkovitosti rafinerije
   Med izmenjavo informacij smo ugotovili, da je ena od najpomembnejših
   najboljših razpoložljivih tehnologij v tej panogi povečanje energetske
   učinkovitosti, glavna pridobitev pri tem pa je zmanjšanje emisij vseh
   onesnaževalcev zraka. Določili smo tehnike povečanja energetske
   učinkovitosti (~32) in zbrali podatke, z nobeno od možnih metod pa ni
   bilo mogoče količinsko opredeliti, kaj je energetsko učinkovita
   rafinerija. Vključili smo le nekaj zabeleženih vrednosti Solomonovega
   kazalca pri desetih evropskih rafinerijah. V poglavju o BAT smo
   ugotovili, da bi se bilo treba povečanja energetske učinkovitosti
   lotiti z dveh plati: s povečanjem energetskih učinkovitosti posameznih
   procesov/dejavnosti, in s spremembami energetske integracije procesov
   v celotni rafineriji.
   BAT je zmanjšanje emisij dušikovih oksidov
   Tudi glede emisij NOx iz rafinerij smo ugotovili, da bi jih bilo treba
   analizirati z dveh plati: z vidika rafinerije kot celote in z vidika
   posameznih procesov/dejavnosti, še zlasti energetskega sistema (peči,
   kotli, plinske turbine) in katalitskih kreking regeneratorjev, saj
   večina emisij izvira iz teh virov. TWG je zato poskusil doseči
   soglasje tako z obravnavo celotnega obrata (kot mehurja) kot s
   preučevanjem posameznih procesov, ki povzročajo emisije NOx. Ob
   uporabi pristopa z obravnavo celotnega obrata TWG ni mogel opredeliti
   enega samega območja emisij ustrezajočih BAT. TWG je podal pet območij
   vrednosti ob uporabi pristopa z obravnavo koncentracij v mehurju (tri
   od njih na podlagi različnih scenarijev uvajanja BAT) in dve območji
   vrednosti ob uporabi pristopa z obravnavo obremenitev v mehurju (eno
   na osnovi scenarija uvajanja BAT). Pri BAT, nanašajočih se na emisije
   NOx (~17), so navadno podane tudi ustrezajoče vrednosti emisij.
   BAT je zmanjšanje emisij žveplovih oksidov
   Tretje področje, za katerega smo ugotovili, da ga je treba raziskati z
   omenjenih dveh vidikov, je področje emisij SOx, ki v glavnem izvirajo
   iz energetskega sistema (iz goriv, ki vsebujejo žveplove spojine),
   katalitskih kreking regeneratorjev, proizvodnje bitumna, procesov
   koksanja, obdelave z amini, naprav za snovno izrabo žvepla in bakel.
   Dodatna težava pa je v tem, da žveplo vsebujejo tudi proizvodi
   rafinerije. Bilanco žvepla smo zato vključili med tehnike, ki se lahko
   uporabijo pri snovanju sistema ravnanja z okoljem. TWG je zaradi vsega
   navedenega poskusil doseči soglasje tako z obravnavo celotnega obrata
   (kot mehurja) kot s preučitvijo posameznih procesov, ki povzročajo
   emisije SOx. Ob uporabi pristopa z obravnavo celotnega obrata TWG ni
   mogel opredeliti enega samega območja emisij ustrezajočih BAT. TWG je
   podal pet območij vrednosti ob uporabi pristopa z obravnavo
   koncentracij v mehurju (dva od njih na podlagi različnih scenarijev
   uvajanja BAT) in dve območji vrednosti ob uporabi pristopa z obravnavo
   obremenitev v mehurju (eno na podlagi scenarija uvajanja BAT). Pri
   BAT, nanašajočih se na emisije SOx (~38), so navadno podane tudi
   ustrezajoče vrednosti emisij.
   BAT je zmanjšanje emisij hlapnih organskih spojin
   Glede emisij VOC iz rafinerij smo ugotovili, da gre bolj za globalno
   vprašanje kot za vprašanje pri posameznih procesih/dejavnostih, saj so
   emisije VOC v tej panogi nezajete emisije, pri katerih mesto izvora ni
   določeno. V točki o specifičnih BAT za posamezne procese/dejavnosti pa
   so našteti procesi/dejavnosti, pri katerih so možnosti emisij VOC
   velike. Zaradi težavnosti ugotavljanja mest izvora emisij VOC je TWG
   sprejel sklep, da je ena od pomembnih BAT količinsko ugotoviti emisije
   VOC. Kot primer je v 5. poglavju omenjena ena metoda. V tem primeru
   velja kot zelo pomembna vzpostavitev programa ugotavljanja in
   odpravljanja puščanj ali enakovrednega programa. Ob uporabi pristopa z
   obravnavo celotnega obrata TWG ni mogel opredeliti nobenega območja
   emisij ustrezajočih BAT. Določena pa je bila vrsta (~19) BAT
   nanašajočih se na emisije VOC.
   BAT je zmanjšanje onesnaževanja vode
   Kot je omenjeno na več mestih dokumenta, so emisije v zrak
   najpomembnejše okoljsko vprašanje v rafineriji. Ker so rafinerije
   veliki porabniki vode, pa v njih nastajajo tudi velike količine
   onesnažene odpadne vode. Najboljše razpoložljive tehnologije, ki se
   nanašajo na vodo (~37), delimo na dve ravni. Ena raven se ukvarja z
   ravnanjem z vodo in ravnanjem z odpadno vodo v rafineriji kot celoti,
   druga pa s konkretnimi ukrepi za zmanjšanje onesnaževanja ali porabe
   vode. V tem primeru so primerjalne vrednosti za porabo sveže vode in
   količine izpustov iz procesa, pa tudi parametri iztek pri obdelavi
   odpadne vode, podani v 5. poglavju. V 5. poglavju so navedene številne
   (~21) najboljše razpoložljive tehnologije, ki so povezane z možnostmi
   recikliranja odpadnih vod iz enega procesa v drugega.
   Prihajajoče tehnologije
   V tem kratkem poglavju so obravnavane tehnologije, ki so zaenkrat še v
   fazi raziskav ali razvoja in še niso v industrijski uporabi. Zaradi
   učinkov na panogo rafinerij pa smo jih vključili v dokument, da jih
   pri morebitnih revizijah dokumenta ne bi spregledali.
   Sklepne opombe
   Okoljske razmere v rafinerijah se od enega dela Evropske unije do
   drugega močno razlikujejo, zato so tudi izhodiščne točke od enega do
   drugega primera zelo različne. Očitne so tudi razlike v pogledih na
   okolje in prioritetah.
   Stopnja soglasja
   Panoga rafinerij je obsežna in kompleksna, obrate pa najdemo v vseh
   državah članicah razen v Luksemburgu. Velikost in kompleksnost se
   odražata tudi v številu procesov/dejavnosti obravnavanih v BREF
   dokumentu in v številu BAT, ki jih dokument obsega (več kot 200).
   Dejstvo, da smo dosegli soglasje o vseh več kot 200 BAT razen
   sedemindvajsetih, je dokaz splošne podpore sprejetih sklepov med člani
   TWG. Omenjenih 27 ločenih stališč lahko povzamemo in razvrstimo na
   naslednje tri načine:
     * 
       Eno ločeno stališče se nanaša na splošni uvod v 5. poglavje
     * 
       Enajst se jih nanaša na generične BAT.
     * 
       Petnajst se jih nanaša na specifične BAT.
     * 
       Devetnajst se jih nanaša na številske vrednosti območij, podane v
       5. poglavju. Odražajo dve stališči: prvo je, da so tehnologije
       obvladovanja vedno sprejemljive v skoraj vseh primerih, drugo pa,
       da so tehnologije obvladovanja komaj sprejemljive.
     * 
       Štiri se nanašajo na strukturo delov 5. poglavja, ki obravnavajo
       emisije SOx in NOx s pristopom obravnave kot mehurja.
     * 
       Dve stališči se nanašata na tabelo emisij v vodo, eno na povprečno
       časovno obdobje navedeno v stolpcu koncentracij, drugo pa na to,
       kako naj bo v tabeli izražena vsebnost kovin.
     * 
       Eno se nanaša na uvod v 5. poglavje in sicer na način, kako so
       izbrane gornje meje območij v 5. poglavju.
     * 
       Samo eno ločeno stališče se nanaša prav na tehnologijo, in sicer
       pri proizvodnji osnovnih olj.
     * 
       Devet se jih nanaša na tabelo emisij v vodo.
     * 
       Osem se jih nanaša na emisije SOx.
     * 
       Osem se jih nanaša na emisije NOx.
     * 
       Dve se nanašata na emisije trdnih delcev.
   Priporočila za nadaljnje delo
   Kot pripravo na prihodnje revizije BREF dokumenta priporočamo, naj vsi
   člani TWG in prizadeti še naprej zbirajo podatke o tekočih ravneh
   emisij in porab ter o učinkovitosti tehnologij, ki se lahko uporabijo
   pri določanju BAT. Za revizijo je pomembno tudi zbrati več podatkov o
   dosegljivih ravneh emisij in porab ter o ekonomskih vidikih vseh
   analiziranih proizvodnih procesov. Pomembno je tudi nadaljevati
   zbiranje podatkov o energetski učinkovitosti. Poleg teh splošnih
   področij je treba dopolniti s podatki tudi nekaj tehnologij v 4.
   poglavju. Eden od dodatnih naborov podatkov, ki v dokumentu manjka,
   zadeva značilnosti trdnih delcev, hrupa in smrad. Ugotovili smo tudi,
   da lahko k popolnosti in zanesljivosti podatkov v dokumentu še bolj
   prispevajo tudi druge organizacije, npr. dobavitelji opreme.
   Priporočila za nadaljnje raziskovalno in razvojno delo
   Gornji odstavek nakazuje številna področja, ki jim je treba posvetiti
   pozornost v prihodnosti. Mnogo dela, ki nas čaka v prihodnosti, se
   nanaša na zbiranje podatkov za revizijo BREF dokumenta. Predlogi za
   raziskovalno in razvojno delo v prihodnje so usmerjeni na tehnologije,
   ki so sicer v BREF dokumentu opredeljene, vendar so predrage in jih v
   industriji ni mogoče uporabljati.
   vi
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